

# 当不上班长就当“门长”“抹布长” 这小学一个班上36人个个是“官”

老师认为可锻炼孩子能力,但专家表示,校园“官职”遍地开花弊大于利

班长、班委8个,4个小组长,再加值日班长、管讲台的‘台长’、管收拾桌子的‘桌长’——新学期开学,南京一所小学的一个班,36名小学生,人人“当官”,因为有孩子兼职,职位数比人数还多。记者发现,南京的小学中,班干部超过半数的非常普遍。那么,该如何看待小学校园里出现的这种情况呢?

□实习生 曾偲  
快报记者 黄艳 谢静娴

## »校园现状

### 这个班上36人 个个有“官衔”

记者在南京一所小学调查发现,一个班36个孩子,但班上的官职却比人数多。“常规的班长、班委共8个,还有4个小组长,再加每天两个值日班长,还有学习小组组长,管讲台的‘台长’、管电灯电脑的‘电长’、管收拾桌子的‘桌长’,还有7个课代表。”老师算了算,常设的班干部已经有差不多30人了。而每天两个值日班长统管全班,主要是负责整理早操队形,监督同学们做眼保健操等日常工作,是每个孩子都可以当的,每个人一学期至少能当两次值日班长。“孩子们都想要当干部,想为班级服务。”老师在班上开展了民主选举,先由孩子们毛遂自荐,再经班级投票,还有任课老师对孩子表现的评价再确定班干部人选。

在另一所每班40多人的小学,当班干部的也有30多个。“我们班有‘垃圾长’、‘拖把长’什么的,就是管着拖把不要被别人拿走了,他们也是美滋滋的。”一位小学生说,班上的班干部特别多,比如劳动委,原本是一个人当,现在是两个人当。以前小组长1个组1个,共4人,但现在语、数、外都有小组长,3科加起来就有12个小组长。“一般组长就是‘一道杠’,课代表能拿到‘两道杠’,我有好几个,都不知道怎么戴了!”

记者从一些小班化小学了解到,由于班级人数控制在28人以内,原来传统学校的班干部体制如8个班委、4个小组长再加各科课代表就有10多个岗位了,再加上一些新奇的特设岗位,人人都至少有一个“官”可以当。

“我们班最不守纪律的两个孩子,特别聪明,可就是管不住自己,我就让他们俩专门管纪律,这下他们自己的纪律也好了!”一位小学老师说,这种方法对习惯暂时不好、但有潜力的孩子特别有效。而一些经常会乱扔东西的小朋友则被任命为负责卫生的岗位,最后也被评为卫生达人。有时候老师也会行使“特权”,有些小朋友强烈要求当“官”,老师会安排一个服务岗位给他,看看他的能力再说,如果干得好就会给他“升职”。



漫画 俞晓翔

## »当“官”故事

### [一年级男生] 要官当,一人当了四个“官”

“老师!我要当班长!”上学期才开学两天,南京某小学一(1)班班主任就迎来了一个胖乎乎的可爱男生,他是毛毛(化名),当时才6岁,一心就想着当班长。现在一个学期过去了,毛毛虽然没当上班长,不过却成了班上官职最多的朋友,“我是数学课代表、语文副课代表、体育课代表,还是桌长!不过我还是想当班长。”

“这孩子刚来上学时还有些调皮,写字的时候也不是很用心,但是他有上进心!”上学期开学一个多月后,当小朋友选其他孩子为班长后,毛毛又找到班主任,他说,“不明白

### [三年级女生] 毛绒玩具不够送,没被选上班长

朵朵(化名)今年9岁,是南京城区一所省实验小学的三年级学生,朵朵最大的愿望就是当上班长,但在上学期班长选举中,她在全班40名小朋友中只得到10多票,落选了。虽然她当了两个学科的组长,还有课代表一职,总共三个“官”,拿到一个“两道杠”、两个“一道杠”标志,但她并不满意,天天想着要当上班长!

“我是想当班长,官位高,可以管全班的人。”朵朵说,她长得很瘦,平时话又不多,班里有五六个人的男生总是欺负她。“他们有时候来找我吵架,有时候翻我书包。”朵朵想,如果自己当上了班长,是班上最大的,他们就不敢再欺负人了。

## »老师说法

### 让孩子当“官”,是为了锻炼能力

“的确有孩子来我这里要官,而且我也让他当了!”小学一年级班主任徐老师说,孩子才六七岁,非常小,心思其实特别单纯,认为当了小干部就是表现好。能被老师和同学肯定,也会更好地约束自己。当了小干部,就有岗位职责,要担责任,为大家服务,并不是只有一种身份上的荣誉,更多的是要为班级做事。

“孩子通过做班干部能够

增强他们对同学、老师的理解,减少独生子女所带来的自我感。而老师也以此来更立体、更综合、更全方位地观察他们,采用最适合他们的教育方式。学习做班干部,就是学习为他人服务、学习处理人际关系和事务,这是对他们自身素质的锻炼。”徐老师说,她在班上设置了超过半数的“官职”,孩子只要有当小干部的愿望,都给尝试的机会。

## »专家观点

### 校园“官职”太多 弊大于利

#### [对话嘉宾]

孙长华:  
三条巷小学退休教师,从教38年  
吴亦明:  
南京师范大学社会发展学院教授

记者:这么多年来,小学班干部的设置和任命是否有变化?

孙长华:最早时,一个班级里一般会设置两位正副班长,五位中队干部,四位正副小队长,再加上几门学科的课代表,加起来最多十来人。后来,班干部人数有所增加,中队干部从五位增加到七位,小队长一般也增加到八人。当时老师引导得多,但现在的小学老师光顾着任命班干,对这方面引导得太少。

记者:有小学老师表示,“全民皆官”也是为了满足家长的意愿,您任教期间也会有家长来说情,给孩子谋个“一官半职”吗?

孙长华:也有,这种现象一直存在。但老师一般会综合考虑孩子的表现和条件,如果孩子不适合当班干,都会婉转拒绝。

记者:如今,班级里的“官帽”越来越多,您觉得是利大于弊还是弊大于利?

孙长华:先说一件事,有一次退休后回学校转转,孩子们正在做操,结果发现每个班级的领队居然都排了一排,口号也喊得很混乱,这让我十分震惊。过去这种领队,每个班级只安排一位班干,现在居然要安排这么多人。我觉得这种做法是弊大于利,普遍开花反而起不到积极的引导作用,会削弱孩子的竞争意识。而且,设置名目繁多的职务,孩子们心中也会滋生攀比心理。

记者:有观点认为,多安排班干可以培养孩子的责任心,锻炼他们的管理能力,您觉得呢?

孙长华:其实,培养孩子的责任心和锻炼能力有多种渠道,并非要通过安排众多班干来进行。老师们不妨尝试这样的方式,每天安排一个值日班长,让每个孩子参与,这一天班级里大大小小的事务都由这个孩子来管理,无论是胆小的孩子还是成绩相对差的孩子都能得到锻炼,这样也更为公平、公正。

记者:有人说,孩子热衷当官是成人化的一种体现,老师和家长该如何引导孩子?

吴亦明:让学生学会自己管理和参与班级事务是一件好事,比如关门关窗、节约用电等等,这些都值得提倡。但是,参与的方式不一定和“官帽”挂钩,否则很容易滋生孩子们“官本位”的思想。老师们更需要培养的是孩子们勇于承担社会责任的理念,以服务的态度参与班里的工作或是为同学做好事。现在,孩子们需要的不是当官意识,而是自主意识、服务意识和公民意识,让他们主动承担社会公共责任。从现在开始就要让孩子们明白,这种权利和义务并非只有官员才能拥有,普通百姓也同样拥有。如果引导的理念出现偏差,作为被教育者的孩子们将会受到不良影响。